

外国专利到期潮

中国企业淘金时

本报记者 潘旭涛

耐信、万艾可等外国畅销药的专利今年到期，这对国内药企而言，是一轮发展黄金期。据估计，今年全球失去专利保护的药品总价值高达400亿美元。

跟随2014年而来的，是多领域、大规模的专利到期潮。1月，3D打印的核心技术“激光烧结”到期，国内3D打印或将获得飞跃发展；未来几年，全球数百件农药专利陆续到期，中国农药市场被国外企业掌控的局面或将改写……

到期专利是免费金矿

到期专利被称为免费金矿。专家认为，对于意欲后发制人的中国企业而言，应学会利用到期专利，继而寻求创新。

有人喜欢追捧时髦的技术，而有人却钟情于“到期”的东西。山东潍坊一家制药公司的杨博士就是后者。杨博士说，他每天都紧盯着哪些专利即将到期，然后进行仿制研发。仿制，这个在外行听起来有几分贬义的字眼，在熟谙专利制度的人那里，却是一门值得钻研的技艺。

原来，根据中国《专利法》，专利包括发明专利、实用新型专利和外观设计专利。发明专利的保护期限是20年，其余

专利保护期限是10年。专利保护期满后，一项专利可以被公众免费使用。专利到期了，技术却不一定被淘汰，相反，还可能淘出光灿灿的“金子”。

中企有望翻越“篱笆”

中国食品药品检定研究院副院长王军志介绍说，目前中国生物药的主流还是仿制，他们大多受困于国外药企密集的专利篱笆。在生物药领域，美国掌握了59%的专利，欧盟占19%，日本占17%，其他国家的专利份额相加只有5%。因此，中国药企迫切希望翻越专利篱笆，而这一愿望或将实现。

据估计，2014年全球失去专利保护的药品总价值400亿美元，2015年将高达560亿美元，2016年将达310亿美元。药品领域将迎来大规模到期潮，被许多药企视为一场“盛宴”。

另一个大摆“盛宴”的是3D打印。今年年初，3D打印的核心技术“激光烧结”到期，这无疑将为许多企业从专利上松绑。将到期潮掀得汹涌澎湃的还有农药领域。全球主要农药生产技术被德国拜耳、美国杜邦等6家农药公司掌控，中

国农药企业在技术专利上几乎无立锥之地。全球将有数百件农药专利陆续到期，中国农药企业等来了发展机遇。

应在模仿中创新

面对此轮到期大潮，不少中国企业已经蓄势待发，奋力“弄潮”。而利用到期专利的做法，究竟是借力发力，还是拾人牙慧？

中国社科院法学研究所研究员李顺德在接受记者采访时表示，利用到期专利进行仿制生产，是全球的普遍做法，许多发达国家是从模仿起家，然后青出于蓝。中国在一些领域并不先进，因此模仿不失为一条捷径。中国企业应该在对外国专利的模仿过程中创新。

利用到期专利，也是得到官方认可与鼓励的。国家食品药品监督管理局副局长吴演明确表态：“我们支持高端仿制药的发展。”他还表示，国家出台了政策加快高端仿制药审批速度，让其尽快到达消费者手中，减少医疗费用的开支。在吴演看来，仿制与创新的关系是这样的：“中国的仿制药能达到国际标准的话，仿制药企业离创新就不远了。”

河南 非血缘造血干细胞捐献400例



1月7日，随着河南科技大学学生刘凯在河南省肿瘤医院完成造血干细胞采集，河南省成为全国第一个非血缘关系造血干细胞捐献达400例的省份。图为刘凯（左）接受红十字会工作人员献花。 丁友明摄（新华社发）

中小学学籍全国联网 将实现网上跨省转学

本报北京1月7日电（董洪亮、章正）近日，教育部有关部门发出通知，部署各地从1月10日起，使用全国中小学生学籍信息管理系统试运行办理跨省转学等日常学籍管理业务，省内转学也应按此办理。学生转学仅需向转入学校提出申请，其他流程均在网上进行，这将极大方便学生和家。

据悉，全国学籍系统已在31个省份和新疆生产建设兵团部署完毕，学生信息入库工作进入收官阶段，待学生核心数据与公安部身份认证管理系统比对工作完成后，教育部即为学生配发全国统一的正式学籍号。

本报北京1月7日电（记者陈劲松）记者从民政部获悉，2013年，各类自然灾害共造成全国38818.7万人次受灾，1851人死亡，433人失踪；87.5万间房屋倒塌；农作物受灾面积31349.8千公顷，其中绝收3844.4千公顷；直接经济损失5808.4亿元。

近日，民政部、国家减灾委员会办公室等部门对2013年全国自然灾害情况进行了会商分析。总体上，2013年我国自然灾害情况较2012年明显偏重，属于2000年以来中等偏重年份。自然灾害主要呈现以下特点：

一是极端天气气候事件频发，汛期呈现南旱北涝格局。二是中强震异常活跃，地质灾害损失较重。三是台风数量偏多损失集中，风雹灾害影响偏轻。四是低温雪灾总体偏轻，中东部地区雾霾严重。五是林业灾害形势平稳，海洋灾害损失偏重。六是贫困地区灾频灾重，城市灾害影响突出。

中国红十字会 接受芦山地震捐赠近12亿

据新华社成都1月7日电（记者董小红、薛玉斌）中国红十字会常务副会长赵白鸽7日在看望雅安芦山县龙门乡隆兴中心校学生时表示，截至2013年9月30日，中国红十字会已经接受芦山地震捐赠款物共计11.97亿元，其中大部分是社会组织、企业和个人捐赠，占芦山地震社会捐赠总量的40%。

据悉，中国红十字会援建雅安的254个灾后恢复重建项目，已经全部启动。

去年自然灾害致1851人死亡 直接经济损失五千八百多亿元

南京地区人口减少近八十万 南京大屠杀前后 日军档案显示

据新华社长春1月7日电（记者宗巍、赵梦卓）吉林省档案馆最近发掘了一批日军侵华档案，其中包括关于南京大屠杀的记录。根据日军的这份档案显示，南京大屠杀前后两个半月内，南京地区人口从113万减少到34.5万，减少了78.5万。

这份档案是1938年2月19日和28日由日军华中派遣兵团司令官大木繁上报给关东军司令部的两份《关于南京宪兵队辖区内治安恢复状况的报告》。

报告中显示了“事变前后的人口对比”：“事变前”，南京人口是100万人（不含下关），到本旬（2月28日），共计归还（返回）人口33.5万人；下关人口是13万，后归还1万人。

1937年12月13日，侵华日军占领南京。在之后的6个星期里，日本军队使用各种惨绝人寰的手段，在南京杀害中国平民和被俘军人达30万人以上。而日本一直有人企图缩小南京大屠杀的数字，甚至否认这一罪行。

这批日本关东军档案现保存于吉林省档案馆，共有10万多卷（册），记录了1931年至1945年日本关东军在中国东北统治时期的各种事项。这批档案是目前全球仅有的日本关东军的侵华档案，弥足珍贵，甚至连日本国内都没有。

1945年8月15日，日本宣布投降后，日军将这批档案焚烧了几天，但没有来得及彻底焚毁，便将残破档案埋在地下。1950年吉林省在建筑施工时发现了这批档案。



多国大学生哈尔滨赛雪雕

一月七日，第六届国际大学生雪雕大赛在哈尔滨工程大学落下帷幕，来自俄、英等十一个国家和地区的六十一支参赛队参赛。图为参赛者在二等奖作品《荷丛精灵》前合影。 新华社记者 王松摄

外交部发言人

驳斥日驻英大使“伏地魔”言论

据新华社北京1月7日电（记者张鹏雄）外交部发言人华春莹7日驳斥日本驻英大使关于中国扮演“伏地魔”角色，威胁地区安全的言论，表示军国主义侵略是日本历史上最黑暗的“魔”。

当日例行记者会上，有记者问，针对刘晓明大使撰文称日本军国主义是“伏地魔”，日驻英大使在英《每日电讯报》头版撰文称，中国不断扩充军备，采取单边措施改变现状；有两

条道路摆在中国面前：一条是寻求对话，恪守法律规则；另一条是扮演“伏地魔”角色，威胁地区安全。中方对此有何评论？

华春莹说：“你提到的这个人的言论无知、无理和狂妄，我不想做具体评论。”她提醒人们注意这样一个史实：历史上，是日本发动了军国主义侵略战争，给中国等地区国家人民带来深重灾难，仅在中国就造成了3500多万人伤亡。她说，日本军国主义在

历史上对邻国犯下的罪行罄竹难书，是任何人都无法否认和抹煞的。日本领导人公然参拜供奉有二战甲级战犯的靖国神社，神社公然宣扬当年的侵略战争是正当的，这不是军国主义阴魂不散是什么？

华春莹最后说，对于亚洲和世界其他地区的国家来说，军国主义侵略是日本历史上最黑暗的“魔”。日本只有敢于、勇于正视并战胜自己历史上和心理上的这个“魔”，才能真正重新取信于亚洲邻国和国际社会，否则只会继续处在历史的被告席上。

卫生计生委 我国吸烟人数超过3亿

据新华社北京1月7日电（记者刘奕湛）国家卫生和计划生育委员会宣传司副司长、新闻发言人姚宏文7日在国新办发布会上介绍，全国吸烟人数超过3亿，7.4亿非吸烟人群遭受二手烟危害。每年有100多万人死于吸烟相关疾病，约10万人死于二手烟暴露导致的相关疾病。自2006年《烟草控制框架公约》在我国生效以来，各组成部门各司其职，多措并举，推动控烟工作取得了积极进展。

姚宏文表示，我国是世界上最大的烟草生产和消费国，也是受烟草危害最严重的国家之一。为保护人民群众免受烟草烟雾的危害，卫生计生部门将加大控烟宣传和健康教育力度等工作。

本报北京1月7日电（记者赵晓霞）“题作《筮法》的文献，记载了一种不同于《周易》的占筮方法；题作《别卦》的文献记载了六十四卦卦名；题作《算表》的文献被数学史专家认为是中国迄今发现最早的实用算具。”“清华大学藏战国竹简（肆）”成果7日在京发布，第四辑整理报告共收入3篇清华简文献。与会专家表示，这批文献的整理公布，将会对历史学、文献学、科技史等领域的研究提供宝贵的研究资料。

2008年7月，清华大学入藏了一批流散到境外的战国竹简，学界称之为“清华简”，总计约2500枚。清华简大约被埋藏于公元前300年前后战国时期的楚国，是一批有关经、史类经典的竹简，包括《尚书》、《诗经》、《易经》等多部著作。

“清华简”新成果发布 发现最早实用算具

《筮法》记载了不同于《周易》的占筮方法

据清华大学出土文献研究与保护中心主任李学勤介绍，此次发现包括一篇题作《筮法》的文献，记载了一种盛行于战国时代楚国、不同于《周易》的占筮方法。这篇文献保存良好，没有明显缺损，入藏清华时全篇大部仍维持原来成卷的状态。

据介绍，《筮法》全文文字分栏书写，并且附有插图和表格，体例犹如一幅帛书。简文详细记述占筮的原理和方法，包含大量以数字卦表现的占例。

李学勤指出，《筮法》还有将八卦分置八方的卦位图，在迄今所见《易》图中是最早的。另一篇题作《别卦》的文献记载了六十四卦卦名，对于《周易》卦象、卦名、卦序以及经卦的衍生研究有重要的参考价值。

《算表》填补了先秦数学文献的空白

《算表》一共有21支简，保存较好，只有4支上端有一点残缺。“残缺部分也可以用规律的方法把它推理出来。”李学勤说。据李学勤介绍，《算表》利用乘法交换律原理，能够快速计算100以内的两个任意整数的乘积，还能够计算包含特殊分数“半”的两位数乘法。

中国科学院自然科学史研究所研究员郭书春表示，《算表》填补了先秦数学文献的空白，是目前所见到的中国最早的数学文献实物，是中国数学史乃至世界数学史上的一项重大发现。



《算表》

白继开摄

腊八节爱心献孤老



1月7日，武警江苏边防总队南京边防检查站开展“情暖腊八节、爱心献孤老”活动，武警官兵们为驻地禄口敬老院的孤寡老人们送去腊八粥、御寒衣服和食品。图为官兵为驻地敬老院的孤寡老人盛腊八粥。 谢明明摄（新华社发）

水葫芦“围困”富春江



近日，大批已经腐烂的水葫芦从上游漂下富春江，在杭州市桐庐县富春江大坝处形成绵延约一公里的“水葫芦带”，密密麻麻的水葫芦遮蔽了曾经风光旖旎的富春江。

新华社记者 王定昶摄